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10. Εμφάνιση στον Δαβίδ

Α´ Χρονικών 21.1-27 (πβ. Β´ Σαμουήλ 24.1-25).

1. Σατανική επίθεση κατά της ηγεσίας: Α´ Χρον. 21.1-2 (πβ. Α´ Τιμόθ. 2.1-2).

2. Απόρριψη συνετής συμβουλής: Α´ Χρον. 21.3-5 (πβ. Παροιμ. 13.10).

3. Συνέπειες εσφαλμένης απόφασης στον λαό: Α´ Χρον. 21.7 (πβ. Εφεσ. 5.10). 

Βλ. Θεοδώρητο Κύρρου, Εἰς τὰ ἄπορα τῆς θείας Γραφῆς, Εἰς τὴν Δευτέ​ραν τῶν Βασιλειῶν 45, PG 80.660A-C: Οἰκείας παρανομίας δίκας ἔτισεν ὁ λαός. Καταλιπὼν γὰρ τὸν εὐσεβῆ βασιλέα, τυράννῳ δυσσεβεῖ καὶ πατρα​λοίᾳ παιδὶ συνεστράτευσε, φονῶντι κατὰ πατρὸς εὐσεβοῦς καὶ προφήτου, καὶ παρὰ τοῦ τῶν ὅλων Θεοῦ τῆς βασιλείας δεξαμένου τὴν χειροτονίαν. Αὔξει δὲ αὐτῶν τὴν κατηγορίαν, τὸ τὸν μὲν Σαοὺλ καταψηφισθέντα, καὶ τῆς θείας χάριτος γυμνωθέντα, μὴ καταλιπεῖν ἕως τοῦ βίου τὸ τέρμα κατέ​λαβε, καὶ ταῦτα τοῦ Δαβὶδ ὑπὸ προφήτου χρισθέντος· τὸν δὲ μυρίων αὐ​τοῖς ἀγαθῶν γενόμενον πρόξενον, καὶ τὸ τῶν ἀλλοφύλων καταλύσαντα θράσος, καὶ τὸν μὲν Ἀμαλὴκ παραδόντα πανωλεθρίᾳ, Ἰδουμαίους δὲ, καὶ Μωαβίτας, καὶ Ἀμμανίτας, καὶ Σύρους ἑκατέρους καὶ χειρωσάμενον καὶ δουλωσάμενον, καὶ φέρειν ἀναγκάσαντα φόρους, καὶ προφητικῆς ἀπο​λαύσαντα χάριτος, μὴ μόνον καταλιπεῖν, ἀλλὰ καὶ ἀντιπαρατάξασθαι, καὶ δρᾶσαι τὰ πολεμίων, καὶ συμπρᾶξαι μιαιφόνῳ καὶ δυσσεβεῖ καὶ παρανόμῳ παιδί. Τούτων οὖν αὐτοὺς ὁ δίκαιος κριτὴς εἰσεπράξατο δίκας, καὶ διὰ τοῦ Δαβὶδ εἰσεπράξατο, ἐπειδήπερ αὐτὸν ἠδίκησαν. Πβ. και Προκόπιο Γαζαίο, Εἰς τὴν Δευτέραν τῶν Βασιλειῶν ἑρμηνεία 22, PG 87A.1144C-D.

4. Αναγνώριση αμαρτίας από τον Δαβίδ: Α´ Χρον. 21.8.

5. Δυνατότητα επιλογής τιμωρίας: Α´ Χρον. 21.9-12.

6. Απόφαση βασισμένη στην ευσπλαχνία του Κυρίου: Α´ Χρον. 21.13. Βλ. 

Θεοδώρητο Κύρρου, Εἰς τὰ ἄπορα τῆς θείας Γραφῆς, Εἰς τὴν Δευτέραν τῶν Βασιλειῶν 45, PG 80.664A-B: Ὁ δὲ σοφώτατος καὶ δικαιότατος βασι​λεὺς, λογισάμενος ὡς τὸν λιμὸν αὐτὸς διαφυγεῖν δυνήσεται, πολὺν ὡς βα​σιλεὺς ἔχων ἀποκείμενον σῖτον· κατὰ μόνων δὲ τῶν πενήτων ἡ τιμωρία χωρήσει· καὶ ἐν τῷ πολέμῳ δὲ δυνατὸν αὐτὸν διαφυγεῖν τῶν πολεμίων τὰς χεῖρας, πρῶτον μὲν τοῖς ὀχυρωτάτοις καὶ δυσαλώτοις φρουρίοις χρησάμε​νον, ἔπειτα δὲ καὶ τοῖς ἀριστεύουσιν ἐκείνοις περιφραττόμενον· οὐκ ᾠήθη δίκαιον τῆς οἰκείας σωτηρίας φροντίσαι, ἀλλὰ συμμετασχεῖν τῶν ἐπιφερο​μένων κολάσεων τῷ λαῷ· τοιοῦτος δὲ ὁ λοιμὸς, διαφορὰν πλουσίου καὶ πένητος οὐκ εἰδὼς, οὐδὲ δειλοῦ καὶ ἀνδρείου· οὐδὲ δούλου καὶ δεσπότου, οὐδὲ ἰδιώτου καὶ βασιλέως· ἀλλὰ κατὰ πάντων ὁμοίως χωρῶν. Τούτου χά​ριν ταύτην τὴν τιμωρίαν τῶν ἄλλων προείλετο, ἧς αὐτός ἐστιν ὁ κολάζων διανομεύς. Πβ. και Προκόπιο Γαζαίο, Εἰς τὴν Δευτέραν τῶν Βασιλειῶν ἑρμηνεία 22, PG 87A.1144D.

7. Επιδημία με άγγελο εξολοθρευτή: Α´ Χρον. 21.14-15α (πβ. Ψαλμ. 78.49). 

8. Ευσπλαχνία Κυρίου και τέλος της καταστροφής: Α´ Χρον. 21.15β. Β´ Σα-

μουήλ 24.15, Ο´: καὶ ἡμέραι θερισμοῦ πυρῶν, καὶ ἔδωκεν Κύριος ἐν Ἰσρα​ὴλ θάνατον ἀπὸ πρωίθεν ἕως ὥρας ἀρίστου, καὶ ἤρξατο ἡ θραῦσις ἐν τῷ λαῷ. Βλ. Θεοδώρητο Κύρρου, Εἰς τὰ ἄπορα τῆς θείας Γραφῆς, Εἰς τὴν Δευτέραν τῶν Βασιλειῶν 45, PG 80.664C: Τριῶν γὰρ ἡμερῶν ὁ Θεὸς θά​νατον ἀπειλήσας, ἐν ἓξ μόναις ὥραις τὸν θάνατον ἐπήνεγκε. Συναριθμου​μένων δὲ τῶν νυκτῶν ταῖς ἡμέραις, τὸ δωδεκατημόριον εὑρίσκεται τῆς ἀ​πειλῆς ἐπενεχθὲν τῷ λαῷ. Οὕτως ὁ φιλάνθρωπος Κύριος μείζοσι μὲν κέ​χρηται ταῖς ἀπειλαῖς τοὺς ἁμαρτάνοντας δεδιττόμενος· πολλῷ δὲ τῶν ἀ​πειλῶν ἐλάττους ἐπιφέρει τὰς τιμωρίας. Πβ. και Προκόπιο Γαζαίο, Εἰς τὴν Δευτέραν τῶν Βασιλειῶν ἑρμηνεία 22, PG 87A.1145A.

9. Ο Δαβίδ βλέπει τον εξολοθρευτή άγγελο: Α´ Χρον. 21.16.

10. Ανάληψη ευθύνης από τον Δαβίδ: Α´ Χρον. 21.17.

11. Αγγελική εντολή για κατασκευή θυσιαστηρίου: Α´ Χρον. 21.18-19.

12. Ο Ορνά και οι γιοι του βλέπουν τον άγγελο: Α´ Χρον. 21.20.

13. Γενναιόδωρη προσφορά του Ορνά: Α´ Χρον. 21.21-23.

14. Θυσία με κόστος: Α´ Χρον. 21.24.

15. Θεϊκή ανταπόκριση στη θυσία: Α´ Χρον. 21.25-26.

16. Θεϊκή εντολή στον άγγελο να πάψει οριστικά το κακό: Α´ Χρον. 21.27.

