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21. Εμφάνιση στον Φίλιππο

Πράξεις 8.26-40.

1. Οδηγία αγγέλου για μετάβαση στην έρημο: Πράξ. 8.26. Ιωάννης Χρυσό-

στομος, Ὑπόμνημα εἰς τὰς Πράξεις τῶν ἀποστόλων, Ὁμιλία 19.1, PG 60. 150.46-48: Εἶδες ἀγγέλους συναντιλαμβανομένους τῷ κηρύγματι, καὶ αὐ​τοὺς μὲν οὐ κηρύττοντας, τούτους δὲ καλοῦντας;
2. Υπακοή και συνάντηση με αξιωματούχο της Κανδάκης: Πράξ. 8.27α (πβ. 

Δευτερ. 23.2, Ησαΐας 56.3-5). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὁμιλίαι εἰς τὴν Γένε​σιν, Ὁμιλία 35.1, PG 53.322.53-56: Ὅρα πῶς ἀκριβῶς ἡμῖν διηγήσατο ὁ τὴν βίβλον γράψας, εἰπὼν, ὅτι Αἰθίοψ, ἵνα γνῶμεν ὅτι βάρβαρος ἦν· εἶτά φη​σιν, ὅτι Δυνάστης, ὅτι ἐν ἀξιώματι μεγίστῳ καὶ περιφανείᾳ ἐτύγχανεν.
3. Αξιωματούχος προσκυνητής στην Ιερουσαλήμ: Πράξ. 8.27β. Ιωάννης Χρυ-

σόστομος, Ὁμιλίαι εἰς τὴν Γένεσιν, Ὁμιλία 35.1, PG 53.322.58-323.2:  Ὅρα καὶ τὴν πρόφασιν αὐτοῦ τῆς ἀποδημίας, ἱκανὴν οὖσαν δεῖξαι τὸ φιλόθεον αὐτοῦ τῆς γνώμης· ἰδοὺ γὰρ πόσην ὁδὸν στέλλεται, ὥστε τὴν προσκύνησιν ἀποδοῦναι τῷ Δεσπότῃ. Ἔτι γὰρ ἐνόμιζον ἐν ἑνὶ τόπῳ συγκεκλεῖσθαι τὴν λατρείαν, καὶ διὰ τοῦτο πολλὴν ὁδὸν στελλόμενοι ἐκεῖ τὰς εὐχὰς ἀνέφε​ρον· διά τοι τοῦτο καὶ οὗτος παρεγένετο, ἔνθα ὁ ναὸς ἦν καὶ ἡ λατρεία ἡ Ἰουδαϊκὴ, ἵνα τὴν προσκύνησιν ἀποδῷ τῷ Δεσπότῃ.
4. Επιστροφή με ανάγνωση του προφήτη Ησαΐα: Πράξ. 8.28. Ιωάννης Χρυ-

σόστομος, Ὁμιλίαι εἰς τὴν Γένεσιν, Ὁμιλία 35.1, PG 53.322.21-41: Ἰδοὺ γὰρ εὐνοῦχος, ἄνθρωπος βάρβαρος, ἀμφότερα ἱκανὰ εἰς πολλὴν ῥᾳθυμίαν ἐμ​βαλεῖν, καὶ μετὰ τούτων ἡ πολλὴ περιφάνεια, τοῦ πλούτου ἡ περιουσία, αὐτὸ τὸ ἐν ὁδοιπορίᾳ εἶναι καὶ ἐπ’ ὀχήματος φέρεσθαι· οὐδὲ γὰρ ῥᾴδιον ἀναγνώσει προσέχειν τῷ οὕτως ὁδοιποροῦντι, ἀλλὰ καὶ σφόδρα δυσχερές· ἀλλ’ ὅμως ὁ πόθος καὶ ἡ πολλὴ σπουδὴ πάντα τὰ κωλύματα ἐκποδὼν ἐποιεῖτο, καὶ εἴχετο τῆς ἀναγνώσεως, καὶ οὐκ ἔλεγε ταῦτα, ἃ νῦν πολλοὶ λέγουσιν· οὐ νοῶ τὰ ἐγκείμενα, οὐ δύναμαι συνιέναι τὸ βάθος τῶν γε​γραμμένων· τίνος ἕνεκεν ἁπλῶς καὶ εἰκῆ τὸν κάματον ὑπομενῶ, ἀναγινώ​σκων καὶ οὐκ ἔχων τὸν ὁδηγῆσαι δυνάμενον; Οὐδὲν τούτων ἐλογίσατο ὁ βάρβαρος μὲν τὴν γλῶσσαν, φιλόσοφος δὲ τὴν διάνοιαν· ἀλλ’ ἐννοήσας ὡς οὐ περιοφθήσεται, ἀλλὰ ταχέως ἀπολαύσει τῆς ἄνωθεν ῥοπῆς, εἰ τὰ παρ’ ἑαυτοῦ καὶ τὰ εἰς δύναμιν ἐπιδείξαιτο, εἴχετο τῆς ἀναγνώσεως. Διὰ τοῦτο ὁ φιλάνθρωπος Δεσπότης ὁρῶν αὐτοῦ τὸν πόθον, οὐ περιεῖδεν, οὐ κατέλι​πεν ἀπρονόητον, ἀλλ’ εὐθέως αὐτῷ τὸν διδάσκαλον ἔπεμψε.
5. Οδηγία από το Άγιο Πνεύμα για προσέγγιση: Πράξ. 8.29.

6. Διαπίστωση ανάγνωσης και ερώτηση για κατανόηση: Πράξ. 8.30.

7. Αναγνώριση ανάγκης και πρόσκληση για καθοδήγηση: Πράξ. 8.31. Ιωάν-

νης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὰς Πράξεις τῶν ἀποστόλων, Ὁμιλία 19.2, PG 60.151.23-30: Οὐκ εἶδεν εἰς τὸ σχῆμα, οὐκ εἶπε· Σὺ τίς εἶ; οὐκ ἐμέμψατο, οὐκ ἀλαζονεύεται, οὐ λέγει εἰδέναι, ἀλλ’ ὁμολογεῖ ἀγνοεῖν· διὸ καὶ μανθάνει. Ἐπιδεικνύει τὸ τραῦμα τῷ ἰατρῷ· συνεῖδεν, ὅτι καὶ οἶδε ταῦτα, καὶ βούλεται διδάξαι. Εἶδε τὸ ἄτυφον· οὐδὲ γὰρ λαμπρὸν ἐπεφέρε​το σχῆμα. Οὕτως ἦν φιλήκοος καὶ τοῖς λόγοις προσεῖχεν, ὅτι καὶ τὸ, Ὁ ζη​τῶν εὑρίσκει, ἐπ' αὐτοῦ ἐπληροῦτο.
8. Ανάγνωση μεσσιανικής προφητείας: Πράξ. 8.32-33 (πβ. Ησαΐας 53.7-8).

9. Ερώτηση και αναζήτηση ερμηνείας: Πράξ. 8.34.

10. Αφορμή για διακήρυξη της σωτηρίας του Ιησού Χριστού: Πράξ. 8.35.

11. Αποδοχή της σωτηρίας με πίστη και βάπτισμα: Πράξ. 8.36-38. Ευσέβιος, 

Περὶ τῶν τοπικῶν ὀνομάτων τῶν ἐν τῇ θείᾳ Γραφῇ, σ. 52.1-4 Klostermann: Βεθσούρ (Ιησ. Ναυή 15.58). φυλῆς Ἰούδα ἢ Βενιαμίν. καὶ ἔστι νῦν κώμη Βηθσωρὼ ἀπιόντων ἀπὸ Αἰλίας εἰς Χεβρὼν ἐν κʹ σημείῳ, ἔνθα καὶ πηγὴ ἀπὸ ὄρους ἐξιοῦσα δείκνυται, ἐν ᾗ λέγεται ὁ εὐνοῦχος Κανδάκης βεβαπτί​σθαι ὑπὸ Φιλίππου.
12. Μετάσταση του Φιλίππου από το Πνεύμα του Κυρίου: Πράξ. 8.39α.

13. Συνέχεια της πορείας του ευνούχου με τον Κύριο: Πράξ. 8.39β. Επιφάνιος 

Κωνσταντίας Κύπρου, Παραρτήματα στους πίνακες αποστόλων και μα​θητών, σ. 127.5-9 Schermann: Ὁ εὐνοῦχος Κανδάκης τῆς βασιλίσσης Αἰθι​όπων ἐν Ἀραβίᾳ τῇ εὐδαίμονι καὶ ἐν Ταπροβάνῃ νήσῳ καὶ ἐν ὅλῃ τῇ Ἐρυ​θρᾷ ἐκήρυξε τὸ εὐαγγέλιον τοῦ Κυρίου Ἰησοῦ Χριστοῦ, λόγος δὲ ἔχει καὶ μεμαρτυρηκέναι αὐτὸν ἐνδόξως καὶ ταφῆναι ἐκεῖ.
14. Συνέχεια διακονίας ευαγγελισμού: Πράξ. 8.40.

