03-07-2022

Η  ΚΥΡΙΑΚΗ  ΠΡΟΣΕΥΧΗ  ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΣ  ΟΔΗΓΟΣ  ΜΑΣ

1. Συνεχής προσφορά θυσίας: Λευϊτ. 6.13.

α) Θυσία αινέσεως: Εβρ. 13.15 (πβ. Ψαλμ. 69[68].31-32).

β) Θυσία ευποιίας: Εβρ. 13.16.

2. Το Πλαίσιο της περισυλλογής: Γέν. 28.12-13 (Η προσευχή ως σκάλα επικοι-

νωνίας με τον Θεό).

α) Προτεραιοτητα: Ματθ. 6.33.
β) Χρόνος: Πράξ. 3.1.

γ) Τόπος: Ματθ. 6.6.

δ) Σχέδιο (σε έξι στάδια): Ματθ. 6.9-13, Λουκ. 11.2-4.

1) Δοξολογία: Ματθ. 6.9 (Δοξάζουμε τον Θεό γι' αυτό που ΕΙΝΑΙ. 

Ευχαριστούμε τον Κύριο για όσα έκανε και για όσα κάνει. Τα Ονό​ματα, οι ιδιότητες, ο χαρακτήρας του Θεού. Το έργο του Χριστού κι όσα απορρέουν από το έργο του Σταυρού).

2) Προτεραιότητα: Ματθ. 6.10 (Η εκζήτηση της Βασιλείας του Θεού 

πρώτα από όλα, κι η επικράτηση του θελήματός Του στη ζωή μας, στην οικογένεια [φέρνουμε ένα-ένα τα μέλη στην Παρουσία Του), στη διακονία-υπηρεσία, στην Εκκλησία Του).

3) Προμήθεια: Ματθ. 6.11 (Ημερήσια προμήθεια για κάθε τομέα της ε-

πίγειας ζωής μας. Ευχαριστία. Επίρριψη κάθε μέριμνας. Αιτήματα).

4) Συγχώρεση: Ματθ. 6.12 (Ο Αγιασμός μου: Εξομολόγηση, Συγχώρε-

ση - Άφεση - Λύσιμο δεσμών και προσώπων [Α' Ιωάν. 1.9, Ματθ. 6.14-15], Ταπείνωση, Καθαρισμός [από έλλειψη αφιέρωσης, παρα​λείψεις, λόγια, διαταραγμένες σχέσεις...]). Επικαλούμαστε το Αίμα του Χριστού, την Ελευθερία του Σταυρού και τη Δύναμη του Ονό​ματος του Ιησού, που μας είπε να ζητάμε στο δικό Του Όνομα [Ιω​άν. 14.13-14]).

5) Δύναμη: Ματθ. 6.13α (Για να υπερνικήσουμε τους πειρασμούς, τις 

εξαρτήσεις και τις επιθυμίες της σάρκας και των οφθαλμών, έτσι ώ​στε "το πρόθυμο πνεύμα να υπερισχύσει της σάρκας" [Α´ Ιωάν. 2.16 & Ματθ. 26.41]. Χρειαζόμαστε "δύναμη θεϊκή" στον πνευματικό μας πόλεμο: Βάζουμε την πανοπλία που ο Θεός μάς έχει προμηθεύσει και με την οποία μας έχει εξοπλίσει [Εφεσ. 6.10-17]. Ζητάμε την κά​λυψη του αίματος του Χριστού και την ενδυνάμωση του Αγίου Πνεύματος. Εξαρτιόμαστε πλήρως από τον Κύριο, και λαμβάνουμε "την εξουσία που Εκείνος μάς έχει δώσει" ενάντια στον εχθρό και τις δυνάμεις του. Ζητάμε να μας φυλάξει ακέραιους και να μας προ​στατεύσει από κινδύνους, από λάθος επιλογές και ανθρώπους, από κάθε παγίδα του Πονηρού. Διακηρύττουμε ότι επιλέγουμε να "μέ​νουμε και να προσκολλιόμαστε" [Ιωάν. 15.5, 15.7] σε καθημερινή βά​ση στον Κύριό μας και Θεό μας).

6) Τιμή και δόξα: Ματθ. 6.13β (Κλείνουμε όπως αρχίσαμε: Λατρεύον-

τας, δίνοντας τη δόξα, τον έπαινο, την τιμή στον Τριαδικό Θεό. Τα​πεινωνόμαστε, ξεντυνόμαστε το εγώ μας μπροστά Του, αναγνωρί​ζοντας τα λόγια του Ιησού ότι "χωρίς Εμένα δεν δύνασθε να κάμετε οὐδέν" [Ιωάν. 15.5] κι ότι η προσευχή μας ενεργείται "ουχί διά δυνά​μεως, ουδέ διά ισχύος, αλλά διά του Πνεύματός μου! Εγώ ο Κύριος του Σύμπαντος το λέω" [Ζαχαρ. 4.6]. ΑΜΗΝ!).

ε) Με λόγο: Λουκ. 11.2 (Προσευχή με έναρθρο λόγο μπροστά στον αόρατο 

πνευματικό κόσμο με βάση τα λόγια του Θεού).

