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3. Επιστολή προς Φιλιππησίους 1.12-20

1. Ζωή για την πρόοδο του ευαγγελίου: Φιλιπ. 1.12 (πβ. Ρωμ. 1.16-17).

2. Φανερά τα δεσμά για τον Χριστό στο πραιτώριο: Φιλιπ. 1.13. Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Πρὸς τοὺς οὐκ εἰς δέον χρωμένους τῷ ἀποστολικῷ ῥητῷ τῷ λέγοντι, «Εἴτε προφάσει εἴτε ἀληθείᾳ Χριστὸς καταγγέλεται» καὶ περὶ ταπεινοφροσύνης 4, PG 51.313.62-314.15: Νέρων (54-68 μ.Χ.) δὲ ἦν αὐτὸν ἐμβεβληκὼς τότε τῷ δεσμωτηρίῳ. Καθάπερ γάρ τις λῃστὴς τῆς οἰκίας ἐπι​βὰς, καθευδόντων ἁπάντων, τὰ πάντα ὑφαιρούμενος, ἐπειδὰν ἴδῃ τινὰ λύ​χνον ἅψαντα, καὶ τὸ φῶς σβέννυσι, καὶ τὸν λυχνοῦχον ἀναιρεῖ, ἵνα μετὰ ἀ​δείας αὐτῷ τὰ τῶν ἄλλων ὑφαιρεῖσθαι καὶ ἁρπάζειν ἐξῇ· οὕτω δὴ καὶ Νέ​ρων ὁ Καῖσαρ τότε, ὥσπερ τις λῃστὴς καὶ τοιχωρύχος, καθευδόντων ἁ​πάντων βαθύν τινα καὶ ἀναίσθητον ὕπνον, τὰ πάντων ἁρπάζων, γάμους διορύττων, οἰκίας ἀνατρέπων, ἅπαν κακίας εἶδος ἐπιδεικνύμενος, ἐπειδὴ τὸν Παῦλον εἶδε λύχνον ἅψαντα κατὰ τὴν οἰκουμένην, τὸν τῆς διδασκα​λίας λόγον, καὶ ἐλέγχοντα αὐτοῦ τὴν πονηρίαν, ἐσπούδαζε καὶ τὸ κήρυ​γμα σβέσαι, καὶ τὸν διδάσκαλον ἀνελεῖν, ἵνα μετ’ ἐξουσίας αὐτῷ πάντα ποιεῖν ἐξῇ, καὶ δήσας τὸν ἅγιον ἐκεῖνον ἐνέβαλεν εἰς δεσμωτήριον.
3. Ενθάρρυνση στους αδελφούς να κηρύττουν άφοβα: Φιλιπ. 1.14 (πβ. Πα-

ροιμ. 29.25, Β´ Τιμόθ. 1.7). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμιλία 2.2, PG 62.192.2-10: Τοῦτο οὐ μόνον οὐκ ἐπεστόμισε τοὺς ἄλλους οὐδὲ δειλοὺς ἐποίησεν, ἀλλ’ αὐτὸ τοῦτο καὶ μᾶλ​λον παρεθάῤῥυνεν. Εἰ τοίνυν οἱ πλησίον ὄντες τῶν κινδύνων μόνον οὐδὲν ἐβλάβησαν, ἀλλὰ καὶ πλέον θάρσος ἔλαβον, πολλῷ μᾶλλον ὑμᾶς θαῤῥεῖν χρή. Εἰ μὲν γὰρ δεθεὶς ἀθλίως ἤνεγκε, καὶ ἐσίγησεν, εἰκὸς ἦν καὶ ἐκείνους τὸ αὐτὸ παθεῖν· εἰ δὲ δεθεὶς πλέον ἐπαῤῥησιάζετο, μᾶλλον αὐτοῖς θάρσος ἔδωκεν, ἢ εἰ μὴ ἐδέθη.
4. Κίνητρα για το κήρυγμα του ευαγγελίου: Φιλιπ. 1.15 (πβ. Φιλιπ. 2.3· Β´ Κο-

ρινθ. 13.5).

5. Αγάπη και συνεργασία για ενθάρρυνση: Φιλιπ. 1.16 (πβ. Α´ Πέτρ. 3.15).
6. Ανταγωνισμός χωρίς αγνότητα: Φιλιπ. 1.17 (πβ. Α´ Ιωάν. 3.3).

7. Χαρά για κάθε διακήρυξη του ευαγγελίου: Φιλιπ. 1.18.

8. Απελευθέρωση με τις προσευχές των πιστών και με την ενέργεια του Α-

γίου Πνεύματος : Φιλιπ. 1.19 (πβ. Ιακ. 5.16-18).

9. Προσδοκία να δοξαστεί ο Χριστός στη ζωή μας: Φιλιπ. 1.20α.

10. Δόξα Χριστού είτε με ζωή είτε με θάνατο: Φιλιπ. 1.20β. Ιωάννης Χρυσό-

στομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμιλία 3.1, PG 62.199.31-43: Ἵνα δὲ μή τις νομίσῃ καὶ εἴπῃ, Ἂν σὺ ἀποθάνῃς, οὐ μεγαλυν​θήσεται; Ναὶ, φησὶν, οἶδα· ἀλλ’ οὐ διὰ τοῦτο οὕτως εἶπον, ὅτι ἡ ζωὴ μόνη μεγαλυνεῖ αὐτὸν, ἀλλὰ καὶ ὁ θάνατος. Τέως δὲ, Διὰ ζωῆς, φησίν· οὐκ ἀ​ναιροῦσί με, ἀλλὰ καὶ εἰ εἷλόν με, καὶ οὕτω μεγαλυνθήσεται ὁ Χριστός. Πῶς; Διὰ μὲν ζωῆς, ὅτι ἐξείλετο· διὰ θανάτου δὲ, ὅτι οὐδὲ θάνατος ἔπεισέ με ἀρνήσασθαι αὐτόν. Ὅτι μοι τοσαύτην προθυμίαν ἐχαρίσατο, καὶ θανά​του ἐποίησεν ἰσχυρότερον· ἐκεῖ μὲν, ὅτι με ἀπήλλαξε κινδύνων· ἐνταῦθα δὲ, ὅτι με οὐκ εἴασε φοβηθῆναι τοῦ θανάτου τὴν τυραννίδα. Οὕτω μεγα​λυνθήσεται διὰ ζωῆς καὶ θανάτου.
