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7. Επιστολή προς Φιλιππησίους 2.19-30

1. Ελπίδα για αποστολή του Τιμόθεου: Φιλιπ. 2.19 (πβ. Πράξ. 16.1-3, Β´ 

Τιμόθ. 1.4-5).

2. Ισόψυχος, με γνήσιο ενδιαφέρον για τους άλλους: Φιλιπ. 2.20. Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμιλία 9.1, PG 62.246.59-247.3: Οὐδένα οὖν οὐκ εἶχε τῶν μετ’ αὐτοῦ ἰσόψυχον; Οὐδένα. Τί δὲ τοῦτό ἐστιν; Ἀντὶ τοῦ, Ὁμοίως ἐμοὶ κηδόμενον ὑμῶν καὶ φροντίζοντα. Οὐκ ἄν τις εὐκόλως ἕλοιτο, φησὶ, ταύτης ἕνεκεν τῆς αἰτίας ὁ​δοιπορίαν τοσαύτην ποιήσασθαι. Ὁ φιλῶν ὑμᾶς μετ’ ἐμοῦ, Τιμόθεός ἐστιν· ἐνῆν μὲν γὰρ καὶ ἄλλους πέμψαι, ἀλλ’ οὐδεὶς τοιοῦτός ἐστιν. Ἄρα τοῦτο ἰσοψύχου ἐστὶ, τὸ τοὺς μαθητευομένους αὐτῷ ὁμοίως φιλεῖν.
3. Εγωκεντρισμός μέσα στην εκκλησία: Φιλιπ. 2.21 (πβ. Α´ Κορινθ. 13.5). Ιω-

άννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁ​μιλία 9.1, PG 62.247. 4-7: Οἱ πάντες γὰρ τὰ ἑαυτῶν ζητοῦσιν, οὐ τὰ Ἰησοῦ Χριστοῦ· τουτέστι, τὴν οἰκείαν ἀνάπαυσιν καὶ τὸ ἐν ἀσφαλείᾳ εἶναι. PG 62.247.10-11: Ὁ γὰρ ἄνεσιν ζητῶν, οὐ ζητεῖ τὰ Χριστοῦ, ἀλλὰ τὰ ἑαυτοῦ.
4. Δοκιμασμένος γνήσιος συνεργάτης: Φιλιπ. 2.22-23 (πβ. Α´ Κορινθ. 4.17).

5. Εμπιστοσύνη στον Κύριο για απελευθέρωση και επίσκεψη σύντομα: Φιλιπ. 

2.24 (πβ. Φιλιπ. 1.19, 1.25, Ιωάν. 16.13).

6. Αποστολή του Επαφρόδιτου, συνεργάτη και συστρατιώτη: Φιλιπ. 2.25α 

(πβ. Α´ Κορινθ. 3.9, Β´ Τιμόθ. 2.3, subscriptio codicum familiae Ɯ). Ιωάν​νης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμι​λία 9.2, PG 62.247.41-45: Τὸ γὰρ εἰπεῖν ἀδελφὸν καὶ συνεργὸν, καὶ μὴ μέ​χρι τούτου μόνον στῆναι, ἀλλὰ καὶ συστρατιώτην προσθεῖναι, δεικνύντος ἐστὶ τὴν πολλὴν αὐτοῦ κοινωνίαν τὴν ἐν τοῖς κινδύνοις, καὶ τὰ αὐτὰ αὐτῷ μαρτυροῦντος, ἅπερ καὶ ἑαυτῷ.
7. Απεσταλμένος των Φιλιππησίων για φροντίδα του Παύλου: Φιλιπ. 2.25β 

(πβ. Φιλιπ. 4.18).

8. Λαχτάρα για τα πρόσωπα των αδελφών: Φιλιπ. 2.26.

9. Θανατηφόρα ασθένεια και έλεος Κυρίου: Φιλιπ. 2.27α.

10. Έλεος και για τον άρρωστο και για τους αγαπητούς του: Φιλιπ. 2.27β.

11. Αποστολή για χαρά αδελφών και ανακούφιση του Παύλου: Φιλιπ. 2.28. 

Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμιλία 9.2, PG 62.249.2-9: Τί ἐστι, Σπουδαιοτέρως; Τουτέστιν, Ἀνυπερθέ​τως, χωρὶς μελλήσεως, μετὰ πολλοῦ τοῦ τάχους, κελεύσας πάντα ὑπερθέ​μενον ἐλθεῖν πρὸς ὑμᾶς, ἵνα τῆς ἀδημονίας ἀπαλλαγῇ. Οὐ γὰρ οὕτω τοὺς ποθουμένους ἀκούοντες ἐν ὑγείᾳ ὄντας χαίρομεν, ὡς ὅταν ἴδωμεν, καὶ μά​λιστα, ὅταν παρ’ ἐλπίδας ἐκβῇ τὸ πρᾶγμα· ὅπερ ἐπὶ Ἐπαφροδίτου τότε γέ​γονε.
12. Αποδοχή με χαρά και τιμή: Φιλιπ. 2.29 (πβ. Ρωμ. 12.10, Α´ Τιμόθ. 5.17).

13. Κίνδυνος θανάτου για το έργο του Χριστού: Φιλιπ. 2.30α (πβ. Πράξ. 

20.24). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπι​στολὴν, Ὁμιλία 9.3, PG 62.249. 32-43: Οὗτος κοινῇ παρὰ τῆς πόλεως ἦν ἀπεσταλμένος τῶν Φιλιππησίων, ὥστε τῷ Παύλῳ διακονεῖν, ἢ καὶ ἴσως τι ἀποκομίζων αὐτῷ ἐληλύθει. Ὅτι γὰρ καὶ χρήματα ἐκόμισε, δείκνυσι πρὸς τῷ τέλει λέγων· Δεξάμενος γὰρ παρὰ Ἐπαφροδίτου τὰ παρ’ ὑμῶν. Εἰκὸς οὖν αὐτὸν ἐπιστάντα τῇ πόλει Ῥωμαίων, ἐν οὕτω πολλῷ τὸν Παῦλον κιν​δύνῳ καταλαβεῖν καὶ σφοδρῷ, ὡς μηδὲ τοὺς πλησιάζοντας αὐτῷ μετὰ ἀ​σφαλείας δύνασθαι τοῦτο ποιεῖν, ἀλλὰ καὶ αὐτοὺς ἐπισφαλῶς προσιέναι· ὅπερ εἴωθε γίνεσθαι μάλιστα ἐν τοῖς κινδύνοις τοῖς μεγάλοις, καὶ ταῖς ὀρ​γαῖς τῶν βασιλέων ταῖς ὑπερβαλλούσαις. PG 62.249.58-250.2: Καὶ οὐκ εἶ​πε, Δι’ ἐμὲ, ἀλλ’ ἀξιοπιστότερον αὐτὸ ποιεῖ λέγων, ὅτι Διὰ τὸ ἔργον τοῦ Θεοῦ. Οὐδὲ γὰρ δι’ ἐμὲ ποιεῖ, ἀλλὰ διὰ τὸν Θεὸν ἤγγισε μέχρι θανάτου.
14. Αναπλήρωση του υστερήματος από αδελφούς: Φιλιπ. 2.30β (πβ. Β´ Κο-

ρινθ. 8.14). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμιλία 9.3, PG 62.250.20-26: Οὐ παρῆν ἡ πόλις, ἀλλ’ ἐλειτούρ​γησέ μοι δι’ ἐκείνου πᾶσαν λειτουργίαν τῷ ἐκεῖνον πέμψαι. Τὸ οὖν ὑστέ​ρημα τῆς ὑμετέρας λειτουργίας αὐτὸς ἐνεπλήρωσεν, ὥστε καὶ κατὰ τοῦτο δίκαιος ἂν εἴη ἀπολαῦσαι τιμῆς πολλῆς, ὅτι ὅπερ ἐχρῆν πάντας ποιῆσαι, τοῦτο ἔπραξεν αὐτὸς ὑπὲρ ὑμῶν.
