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9. Επιστολή προς Φιλιππησίους 3.12-21

1. Συνεχής επιδίωξη ωριμότητας: Φιλιπ. 3.12α (πβ. Α´ Τιμόθ. 6.12). Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμιλία 11.3, PG 62.267.35-36: Τί ἐστιν, Ἤδη ἔλαβον; Τὸ βραβεῖόν φησιν.
2. Κατάληψη από τον Ιησού Χριστό: Φιλιπ. 3.12β (πβ. Γαλ. 1.15). Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμιλία 11.3, PG 62. 268.4-13: Ἐφ’ ᾧ καὶ κατελήφθην ὑπὸ Ἰησοῦ Χριστοῦ. Τῶν ἀ​πολλυμένων ἤμην, φησὶν, ἐπνιγόμην, ἔμελλον ἀπόλλυσθαι· κατέλαβέ με ὁ Θεός· καὶ γὰρ αὐτὸς ἡμᾶς ἐδίωκε φεύγοντας αὐτὸν μετὰ πολλῆς τῆς σπουδῆς. Διὰ τούτου ταῦτα πάντα παρίστησι· τῷ γὰρ εἰπεῖν, ὅτι Κατελή​φθην, ἔδειξε καὶ τοῦ βουλομένου καταλαβεῖν τὴν σπουδὴν, καὶ ἡμῶν τὴν ἀποστροφὴν τὴν πολλὴν καὶ τὴν πλ​νην, καὶ ὅτι αὐτὸν ἐφεύγομεν.
3. Αποφυγή παγίδας αποτελμάτωσης: Φιλιπ. 3.13α. Γρηγόριος Νύσσης, Ἐξή-

γησις τοῦ ᾌσματος τῶν ᾀσμάτων, Λόγος 8, VI σ. 245.11-246.5 Langerbeck: Ὁ τὰς μεγάλας ὀπτασίας διεξελθὼν πρὸς τοὺς Κορινθίους, ὁ μέγας ἀπό​στολος, ὅτε καὶ ἀμφίβολος περὶ τῆς ἑαυτοῦ φύσεως ἔφησεν εἶναι εἴτε σῶμα ἦν εἴτε νόημα ἐν τῷ καιρῷ τῆς ἐν τῷ παραδείσῳ μυσταγωγίας, ταῦτα δια​μαρτυράμενος λέγει ὅτι Ἐμαυτὸν οὔπω λογίζομαι κατειληφέναι, ἀλλ’ ἔτι τοῖς ἔμπροσθεν ἐπεκτείνομαι τῶν προδιηνυσμένων λήθην ποιούμενος, δη​λῶν ὅτι καὶ μετὰ τὸν τρίτον οὐρανὸν ἐκεῖνον ὃν αὐτὸς ἔγνω μόνος (οὐ γάρ τι Μωϋσῆς ἐν τῇ κοσμογενείᾳ περὶ αὐτοῦ διηγήσατο) καὶ μετὰ τὴν ἄρρη​τον τῶν τοῦ παραδείσου μυστηρίων ἀκρόασιν ἔτι ἐπὶ τὸ ἀνώτερον ἵεται καὶ οὐ λήγει τῆς ἀναβάσεως οὐδέποτε τὸ καταλαμβανόμενον ἀγαθὸν ὅ​ρον τῆς ἐπιθυμίας ποιούμενος, διδάσκων οἶμαι διὰ τούτων ἡμᾶς ὅτι τῆς μακαρίας ἐκείνης τῶν ἀγαθῶν φύσεως πολὺ μέν ἐστι τὸ ἀεὶ εὑρισκόμενον, ἀπειροπλάσιον δὲ τοῦ πάντοτε καταλαμβανομένου τὸ ὑπερκείμενον καὶ τοῦτο εἰς τὸ διηνεκὲς γίνεται τῷ μετέχοντι ἐν πάσῃ τῇ τῶν αἰώνων ἀϊδιότη​τι διὰ τῶν ἀεὶ μειζόνων τῆς ἐπαυξήσεως τοῖς μετέχουσι γινομένης.
4. Λησμονιά του παρελθόντος και εστίαση στο μέλλον: Φιλιπ. 3.13β (πβ. 

Ησαΐας 9.5, Λουκ. 9.62). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμιλία 12.1, PG 62.271.17-22: Οὕτω καὶ ἡμᾶς χρὴ ποιεῖν, ἐπιλανθάνεσθαι τῶν κατορθωμάτων, καὶ ἀφιέναι αὐτὰ ὀπίσω. Καὶ γὰρ ὁ δρομεὺς οὐχ ὅσους ἤνυσεν ἀναλογίζεται διαύλους, ἀλλ’ ὅσους λεί​πεται. Καὶ ἡμεῖς μὴ ὅσον ἠνύσαμεν τῆς ἀρετῆς ἀναλογιζώμεθα, ἀλλ’ ὅσον ἡμῖν λείπει.
5. Επιδίωξη βραβείου θεϊκού καλέσματος: Φιλιπ. 3.14 (πβ. Α´ Κορινθ. 9.24).

6. Ωριμότητα, ομοφροσύνη και αποκάλυψη: Φιλιπ. 3.15 (πβ. Εφεσ. 4.13-15).

7. Πορεία ανάλογη με την κατανόηση της αλήθειας: Φιλιπ. 3.16. Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Φιλιππησίους ἐπιστολὴν, Ὁμιλία 12.2, PG 62.273.3-6: Πλὴν εἰς ὃ ἐφθάσαμεν, τί ἐστι; Τέως φησὶν, ὃ κατωρ​θώσαμεν, κατέχωμεν, τὸ τῆς ἀγάπης, τὸ τῆς ὁμονοίας, τὸ τῆς εἰρήνης· τοῦ​το ἡμῖν κατώρθωται.
8. Κοινή μίμηση προτύπου: Φιλιπ. 3.17 (πβ. Α´ Κορινθ. 11.1, Εφεσ. 5.1-2).

9. Προειδοποίηση και θρήνος για εχθρούς του Χριστού: Φιλιπ. 3.18.

10. Εγωκεντρισμός, επίγεια θεώρηση και απώλεια: Φιλιπ. 3.19 (πβ. Κολ. 3.1-2).

11. Πολίτευμα στους ουρανούς και προσδοκία δεύτερης έλευσης Ιησού Χρι-

στού: Φιλιπ. 3.20 (πβ. Φιλιπ. 1.27, Β´ Τιμόθ. 4.7-8, Εβρ. 9.28).

12. Μετασχηματισμός του σώματος: Φιλιπ. 3.21α (πβ. Α´ Κορινθ. 15.51-53, Α´ 

Ιωάν. 3.2).

13. Ενέργεια υποταγής των πάντων: Φιλιπ. 3.21β (πβ. Α´ Κορινθ. 15.25-27, 

Εφεσ. 1.19-21).

