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15. Η φανέρωση του Αγίου Πνεύματος
1. Κοινή προέλευση όλων των χαρισμάτων και διακονιών: A´ Kορινθ. 12.4-6. 

2. Φανέρωση του Πνεύματος σε καθέναν για το κοινό καλό: A´ Kορινθ. 12.7. 

3. Διαφορετική φανέρωση σε επιμέρους άτομα: A´ Kορινθ. 12.8-10. 

4. Τα διαφορετικά είδη φανέρωσης:
α) Λόγος σοφίας (A´ Kορινθ. 12.8): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο 

Πνεύμα σε μερικούς πιστούς να αντιλαμβάνονται την οδηγία του Θεού για τον τρόπο με τον οποίο μια δεδομένη γνώση θα πρέπει να αξιοποιηθεί, ώστε να παρθούν οι κα​τάλληλες αποφάσεις, ανάλογα με τις ιδιαίτερες ανάγκες που παρουσιάζονται κάθε τόσο μέσα στο σώμα του Xριστού. O λόγος σοφίας είναι η εφαρμογή της σοφίας του Θεού σε μια συγκεκριμένη περίσταση. Π.χ. Σολομώντας (Α´ Βασ. 3.16-28), Ιησούς Χριστός (Ματθ. 22.15-22).
β) Λόγος γνώσεως (A´ Kορινθ. 12.8): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο 

Πνεύμα σε μερικούς πιστούς να δέχονται με υπερφυσική αποκάλυψη πληροφορίες για πρόσωπα και γεγονότα του παρελθόντος, του παρόντος και του μέλλοντος, κα​θώς ο παντογνώστης Θεός τούς φανερώνει ένα τμήμα από την απέραντη γνώση Tου. 

Π.χ. Ελισαίος και βασιλιάς Συρίων (Β´ Βασ. 6.8-17), Πέτρος (Πράξ. 5.1-6).

γ) Πίστις (A´ Kορινθ. 12.9): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε 

μερικούς πιστούς να αντιλαμβάνονται με σαφήνεια το θέλημα και τους σκοπούς του Θεού για συγκεκριμένα ζητήματα ζωής και έργου, και να ανταποκρίνονται με ασυνή​θιστη εμπιστοσύνη στην οδηγία αυτή, ακόμη και όταν ξεπερνά τη λογική. Π.χ. Ηλίας (Α´ Βασ. 17.1 και 18.20-39), Πέτρος και Ιωάννης (Πράξ. 3.1-8).

δ) Χαρίσματα ἰαμάτων (A´ Kορινθ. 12.9): η πνευματική ικανότητα που δίνει το 

Άγιο Πνεύμα σε μερικούς πιστούς, ώστε μέσα από τη διακονία τους ο Θεός να παρέ​χει με τρόπο υπερφυσικό, όποτε θελήσει, αποκατάσταση της υγείας των ανθρώπων και θεραπεία από διάφορες αρρώστιες, σωματικές, ψυχικές ή πνευματικές, χωρίς τη χρήση ιατρικών μέσων. Π.χ. Πέτρος και Αινέας (Πράξ. 9.32-35), Παύλος και πατέρας Ποπλίου (Πράξ. 28.8-9).

ε) Ἐνεργήματα δυνάμεων (A´ Kορινθ. 12.10): η πνευματική ικανότητα που δίνει 

το Άγιο Πνεύμα σε μερικούς πιστούς, ώστε μέσα από τη διακονία τους ο Θεός να επεμβαίνει με τρόπο υπερφυσικό, όποτε θελήσει, στη φυσική εξέλιξη των πραγμάτων και να αλλάζει τη λειτουργία των φυσικών νόμων που ο ίδιος έχει θεσπίσει. Π.χ. Ιη​σούς Χριστός και κρασί στην Κανά (Ιωάν. 2.6-11), Πέτρος και Δορκάδα (Πράξ. 9.36-42).

ς) Προφητεία (A´ Kορινθ. 12.10): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύ-

μα σε μερικούς πιστούς να δέχονται και να μεταδίδουν, με έναν θεϊκά χρισμένο λόγο, κάποιο άμεσο μήνυμα του Θεού προς τον λαό Tου, με το οποίο ο Kύριος εκφράζει τις σκέψεις και τις επιθυμίες Tου. Π.χ. Συμεών στη Θεοτόκο (Λουκ. 2.24-35), Άγαβος για απόστολο Παύλο (Πράξ. 21.10-11).

ζ) Διακρίσεις πνευμάτων (A´ Kορινθ. 12.10): η πνευματική ικανότητα που δίνει 

το Άγιο Πνεύμα σε μερικούς πιστούς να αντιλαμβάνονται με βεβαιότητα την πνευμα​τική προέλευση ενός λόγου ή μιας πράξης, αν δηλαδή προέρχεται από τον Θεό, τον άνθρωπο ή τον Διάβολο, ώστε να προστατεύουν το σώμα του Xριστού από κίβδηλες πνευματικές εκδηλώσεις. Π.χ. Ηλεί στον Σαμουήλ (Α´ Σαμ. 3.1-9), Παύλος στους Φιλίππους (Πράξ. 16.16-18).

η) Γένη γλωσσῶν (A´ Kορινθ. 12.10): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο 

Πνεύμα σε μερικούς πιστούς α) να προσεύχονται στον Θεό σε μια γλώσσα την οποία ποτέ δεν διδάχτηκαν και δεν καταλαβαίνουν, και β) να δέχονται και να μεταδίδουν ένα μήνυμα του Θεού μιλώντας σε μια γλώσσα την οποία δεν γνωρίζουν και δεν κα​ταλαβαίνουν. Π.χ. Ημέρα Πεντηκοστής (Πράξ. 2.4-11), Συγγενείς Κορνηλίου (Πράξ. 10.44-45).

θ) Ἑρμηνεία γλωσσῶν (A´ Kορινθ. 12.10): η πνευματική ικανότητα που δίνει το 

Άγιο Πνεύμα σε μερικούς πιστούς να μεταδίδουν σε κατανοητή γλώσσα το νόημα ε​νός μηνύματος του Θεού, το οποίο προηγουμένως ακούστηκε δημόσια σε γλώσσα ά​γνωστη και ακατανόητη στους παρευρισκόμενους. A´ Kορινθ. 14.5, 14.13, 14.26-28.

4. Διανομή σε καθέναν όπως θέλει το Άγιο Πνεύμα: A´ Kορινθ. 12.11. 

