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16. Η διακονία με χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος
1. Ομαλή λειτουργία του πνευματικού σώματος: Pωμ. 12.4-5. 

2. Διαφορετικά χαρίσματα: Pωμ. 12.6-8. 

α) Προφητεία (Pωμ. 12.6): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε με-

ρικούς πιστούς να δέχονται και να μεταδίδουν, με έναν θεϊκά χρισμένο λόγο, κάποιο άμεσο μήνυμα του Θεού προς τον λαό Tου, με το οποίο ο Kύριος εκφράζει τις σκέψεις και τις επιθυμίες Tου. Βλ. Πράξ. 21.8-9, Α´ Κορινθ. 14.1-5.

β) Διακονία (Pωμ. 12.7): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε μερι-

κούς πιστούς να επισημαίνουν τις πρακτικές ανάγκες που υπάρχουν σε επιμέρους τομείς του έργου του Θεού, και να χρησιμοποιούν με ζήλο και πιστότητα όλα τα διαθέσιμα μέσα, για να καλύψουν τις ανάγκες αυτές, ώστε να επιτευχθούν οι επιθυμητοί στόχοι. Βλ. Ματθ. 27.55, Λουκ. 8.2-3, 10.40.
γ) Διδασκαλία (Pωμ. 12.7): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε μερι-

κούς πιστούς να αναλύουν και να εξηγούν με τρόπο κατανοητό και με μεταδοτικότητα τις αλήθειες της αποκάλυψης του Θεού, με αποτέλεσμα οι άλλοι πιστοί να μαθαίνουν και να εμπεδώνουν τις αλήθειες αυτές, που αφορούν τόσο την πνευματική τους υγεία και αύξη​ση, όσο και τη διακονία τους στο έργο του Kυρίου. Βλ. Ματθ. 28.19-20, Πράξ. 20.20, Α´ Τιμόθ. 4.13, 4.16, Β´ Τιμόθ. 2.2.

δ) Παράκλησις (Pωμ. 12.8): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε με-

ρικούς πιστούς να διακονούν τους άλλους με λόγια ενθάρρυνσης, συμπαράστασης, παρη​γοριάς και συμβουλής, κατευθύνοντάς τους σε στάση ζωής και σε αποφάσεις σύμφωνες με το θέλημα του Θεού, με αποτέλεσμα αυτοί να αισθάνονται ότι βοηθήθηκαν, ενθαρρύν​θηκαν, αναπαύθηκαν εσωτερικά και οδηγήθηκαν σε σωστές αποφάσεις. Βλ. Πράξ. 4.36, Β´ Κορινθ. 7.5-7.

ε) Μεταδιδούς (Pωμ. 12.8): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε με-

ρικούς πιστούς να προσφέρουν με εξαιρετική γενναιοδωρία και χαρά από τα υλικά τους αγαθά ή από τα χρήματά τους στο έργο του Kυρίου και στους συνανθρώπους τους. Βλ. Α´ Θεσ. 2.8.
ς) Προϊστάμενος (Pωμ. 12.8): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε 

μερικούς πιστούς να αντιλαμβάνονται επακριβώς τους βραχυπρόθεσμους και τους μα​κροπρόθεσμους στόχους ενός τμήματος του σώματος του Xριστού, ώστε να καταστρώ​νουν τα κατάλληλα σχέδια για την επίτευξη των στόχων αυτών και να καθοδηγούν τους άλλους πιστούς στην εκτέλεση των σχεδίων αυτών. Βλ. Πράξ. 20.28, Α´ Θεσ. 5.12-13, Α´ Τιμόθ. 5.17.
ζ) Ἐλεῶν (Pωμ. 12.8): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε μερικούς πι-

στούς να αισθάνονται ιδιαίτερη και γνήσια συμπόνια για τους συνανθρώπους τους, πι​στούς και μη, που βασανίζονται από πιεστικά φυσικά, διανοητικά, συναισθηματικά ή πνευματικά προβλήματα, και να εκφράζουν τη συμπόνια αυτή με συγκεκριμένες πράξεις, που, καθώς γίνονται με χαρά, εκφράζουν σ’ αυτόν που υποφέρει την αγάπη του Xριστού και ελαφρύνουν σημαντικά τον πόνο του. Βλ. Πράξ. 9.36, 10.1-2, 10.4, 10.31.
3. Αγάπη, καλοσύνη και αλληλοεκτίμηση: Pωμ. 12.9-10. 

