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17. Η ανάθεση διακονίας από το Άγιο Πνεύμα

1. Σώμα με διάφορες διακονίες: A´ Kορινθ. 12.27-30. 

α) Ἀπόστολοι (A´ Kορινθ. 12.28-29): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο 

Πνεύμα σε μερικούς πιστούς ώστε, προσαρμοζόμενοι σε διαφορετικά πολιτιστικά δεδομέ​να, να διακηρύττουν το ευαγγέλιο σε περιοχές όπου αυτό δεν έχει ακουστεί, να ιδρύουν νέες συναθροίσεις και να ανοίγουν καινούριους πνευματικούς δρόμους για το σώμα του Xριστού. Λουκ. 6.13, Γαλ. 1.1, Β´ Κορινθ. 12.12.
β) Προφῆται (A´ Kορινθ. 12.28-29): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο 

Πνεύμα σε μερικούς πιστούς να δέχονται και να μεταδίδουν, με έναν θεϊκά χρισμένο λόγο, κάποιο άμεσο μήνυμα του Θεού προς τον λαό Tου, με το οποίο ο Kύριος εκφράζει τις σκέψεις και τις επιθυμίες Tου. Πράξ. 11.27, 13.1, 15.32.
γ) Διδάσκαλοι (A´ Kορινθ. 12.28-29): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο 

Πνεύμα σε μερικούς πιστούς να αναλύουν και να εξηγούν με τρόπο κατανοητό και με με​ταδοτικότητα τις αλήθειες της αποκάλυψης του Θεού, με αποτέλεσμα οι άλλοι πιστοί να μαθαίνουν και να εμπεδώνουν τις αλήθειες αυτές, που αφορούν τόσο την πνευματική τους υγεία και αύξηση, όσο και τη διακονία τους στο έργο του Kυρίου. Πράξ. 13.1, Α´ Τιμόθ. 2.7, Β´ Τιμόθ. 1.11.
δ) Δυνάμεις (A´ Kορινθ. 12.28-29): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο 

Πνεύμα σε μερικούς πιστούς, ώστε μέσα από τη διακονία τους ο Θεός να επεμβαίνει με τρόπο υπερφυσικό, όποτε θελήσει, στη φυσική εξέλιξη των πραγμάτων και να αλλάζει τη λειτουργία των φυσικών νόμων που ο ίδιος έχει θεσπίσει. Πράξ. 6.8, 19.11-12, Ρωμ. 15.18-19.
ε) Χαρίσματα ἰαμάτων (A´ Kορινθ. 12.28, 12.30): η πνευματική ικανότητα που 

δίνει το Άγιο Πνεύμα σε μερικούς πιστούς, ώστε μέσα από τη διακονία τους ο Θεός να παρέχει με τρόπο υπερφυσικό, όποτε θελήσει, αποκατάσταση της υγείας των αν​θρώπων και θεραπεία από διάφορες αρρώστιες, σωματικές, ψυχικές ή πνευματικές, χωρίς τη χρήση ιατρικών μέσων. Λουκ. 5.17, 6.18-19, Πράξ. 10.38, Λουκ. 9.2, Πράξ. 5.15-16.
ς) Ἀντιλήμψεις (A´ Kορινθ. 12.28): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύ-

μα σε μερικούς πιστούς να θέτουν τις πνευματικές τους ικανότητες στη διάθεση άλλων πιστών, ώστε εκείνοι να μπορέσουν να αυξήσουν την αποτελεσματικότητα των χαρισμάτων και της διακονίας τους. Πράξ. 20.35, Έξοδ. 17.10-13.
ζ) Κυβερνήσεις (A´ Kορινθ. 12.28): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύ-

μα σε μερικούς πιστούς να θέτουν, οδηγούμενοι από τον Kύριο, στόχους για το μέλλον του έργου, και να τους παρουσιάζουν στους άλλους πιστούς με τέτοιο τρόπο, ώστε αυτοί να εμπνέονται και να συνεργάζονται εθελοντικά και αρμονικά για την επίτευξη των στό​χων αυτών. Εβρ. 13.7, 13.17, 13.24.

η) Γένη γλωσσῶν (A´ Kορινθ. 12.28, 12.30): η πνευματική ικανότητα που δίνει 

το Άγιο Πνεύμα σε μερικούς πιστούς α) να προσεύχονται στον Θεό σε μια γλώσσα την οποία ποτέ δεν διδάχτηκαν και δεν καταλαβαίνουν, και β) να δέχονται και να μεταδίδουν ένα μήνυμα του Θεού μιλώντας σε μια γλώσσα την οποία δεν γνωρίζουν και δεν καταλαβαίνουν. Πράξ. 2.4, Α´ Κορινθ. 13.1.
θ) Ἑρμηνεία γλωσσῶν (A´ Kορινθ. 12.30): η πνευματική ικανότητα που δίνει το 

Άγιο Πνεύμα σε μερικούς πιστούς να μεταδίδουν σε κατανοητή γλώσσα το νόημα ε​νός μηνύματος του Θεού, το οποίο προηγουμένως ακούστηκε δημόσια σε γλώσσα ά​γνωστη και ακατανόητη στους παρευρισκόμενους. Α´ Κορινθ. 14.13, 14.27-28.
2. Διακονίες για τον καταρτισμό των πιστών: Eφεσ. 4.11-12.

α) Ἀπόστολοι (Eφεσ. 4.11).
β) Προφῆται (Eφεσ. 4.11).

γ) Εὐαγγελισταί (Eφεσ. 4.11): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε 

μερικούς πιστούς να μεταδίδουν με σαφήνεια και μεταδοτικότητα το μήνυμα της σωτη​ρίας που προσφέρει ο Xριστός, ώστε οι άνθρωποι να ανταποκρίνονται στην πρόσκληση του Θεού και να αποφασίζουν να δώσουν την κυριαρχία της ζωής τους στον Iησού Xρι​στό. Πράξ. 21.8, Β´ Τιμόθ. 4.5.
δ) Ποιμένες (Eφεσ. 4.11): η πνευματική ικανότητα που δίνει το Άγιο Πνεύμα σε μερι-

κούς πιστούς να αναλαμβάνουν μια μακροπρόθεσμη υπευθυνότητα για την πνευματική πρόοδο ενός πιστού ή μιας ομάδας πιστών, στους οποίους προσφέρουν καθοδήγηση, πνευματική τροφή και προστασία από τις παγίδες του Eχθρού. Πράξ. 20.28, Α´ Πέτρ. 5.2-4.
ε) Διδάσκαλοι (Eφεσ. 4.11).

3. Καταρτισμός για διακονία και οικοδομή: Eφεσ. 4.12.

4. Εξάσκηση των χαρισμάτων με ταπεινό πνεύμα: A´ Kορινθ. 4.6-7.

