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24. Εμφάνιση στον απόστολο Παύλο

Πράξεις 27.1-26.

1. Αναχώρηση για Ιταλία με πλοίο: Πράξ. 27.1-2.

2. Καθυστέρηση και παραμονή στην Κρήτη: Πράξ. 27.7-8.

3. Προειδοποίηση Παύλου για το επικίνδυνο ταξίδι: Πράξ. 27.9-10. Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὰς Πράξεις τῶν ἀποστόλων, Ὁμιλία 53.3, PG 60. 370.38-41: Ὅρα τὸ ἄτυφον· ἵνα μὴ δόξῃ προφητεύειν, ἀλλ’ ὡς ἀπὸ στοχασμοῦ λέγειν, Θεωρῶ, φησίν· οὐ γὰρ ἂν ἐδέξαντο, εὐθέως εἰ τοῦτο εἶπε.
4. Επιλογή της άποψης κυβερνήτη και πλοιοκτήτη: Πράξ. 27.11-12. Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὰς Πράξεις τῶν ἀποστόλων, Ὁμιλία 53.5, PG 60.372.30-36: Μένωμεν οὖν ἔνθα κελεύει ἐπὶ τῆς πίστεως, ἐπὶ τοῦ λιμέ​νος τοῦ ἀσφαλοῦς· αὐτοῦ μᾶλλον ἀκούωμεν, ἢ τοῦ κυβερνήτου τοῦ ἐν ἡ​μῖν, τουτέστι τοῦ λογισμοῦ. Μὴ ἅπερ ἂν ὑποβάλλῃ οὗτος, ποιῶμεν, μὴ ἅ​περ ὁ ναύκληρος, ἀλλὰ ἅπερ ἂν ὁ Παῦλος· μυρίους τοιούτους διῆλθε χει​μῶνας. Μὴ τῇ πείρᾳ μανθάνωμεν, ἀλλὰ πρὸ τῆς πείρας κερδάνωμεν καὶ ὕ​βριν καὶ ζημίαν.
5. Τυφωνική καταιγίδα: Πράξ. 27.13-15.

6. Απελπιστική κατάσταση: Πράξ. 27.18-20.

7. Διαπίστωση εσφαλμένης επιλογής: Πράξ. 27.21.

8. Ενθάρρυνση για το μέλλον: Πράξ. 27.22.

9. Αγγελική εμφάνιση τη νύχτα: Πράξ. 27.23α.

10. Κυριαρχία και λατρεία του Θεού: Πράξ. 27.23β.

11. Αποκάλυψη θεϊκού σχεδίου παρουσίασης στον Καίσαρα: Πράξ. 27.24α.

12. Σωτηρία συνεπιβατών για χάρη του αποστόλου Παύλου: Πράξ. 27.24β. 

Θεοφύλακτος Αχρίδος, Ἐξηγήσεις εἰς τὰς Πράξεις 27.24, PG 125.833C-836A: Ἰδού, εἰ μὴ διὰ Παῦλον, πάντες εἶχον οἱ ἐν τῷ πλοίῳ ἀπολέσθαι. Ὥσ​τε ψευδὲς τὸ εἰρημένον Ὁμήρῳ· Μοῖραν δ’ οὔ τινά φημι πεφυγμένον ἔμμε​ναι ἀνδρῶν | οὐ κακὸν οὐδὲ μὲν ἐσθλόν, ἐπὴν τὰ πρῶτα γένηται. Ὃ σημαί​νει ὅτι ἀδύνατον ἐκφυγεῖν τοῦ θανάτου τὴν εἱμαρμένην, ἅμα τῇ γεννήσει ὁρίζουσαν τοῦ ἀνθρώπου τὸν θάνατον· ἀλλὰ καὶ εἵμαρτο πάντας ἀπολέ​σθαι, εἶχε δ’ ἂν καὶ ὁ Παῦλος ἀπολέσθαι, ὅσον ἐκ τῶν εἰκότων, ἄσιτος δια​μείνας ἐν πελάγει δεκατέσσερας ἡμέρας. Εἶπε γὰρ ὁ ψευδὴς λόγος· Οὐ κακὸν οὐδὲ μὲν ἐσθλόν· ἀλλὰ τὸ ἐναντίον εἶπεν ἡ Γραφή, ὅτι ὁ δίκαιος ἐ​σώζετο ἐξ ὁμολογουμένου κινδύνου. Τὰς μὲν οὖν ψυχὰς ἐχαρίσατο ὁ Θε​ὸς τῷ Παύλῳ, τὸ δὲ πλοῖον ἀπώλετο καὶ τὰ σὺν αὐτῷ. Ὧδε οὖν διὰ τὸν δί​καιον ζῶσιν οἱ ἀσεβεῖς. Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὰς Πράξεις τῶν ἀποστόλων, Ὁμιλία 53.2, PG 60.368.50-54: Τὸ δὲ, Κεχάρισταί σοι ὁ Θεὸς ἅπαντας, ὅπερ εἶπεν, οὐκ ἀλαζονείας ἐστὶν, ἀλλὰ βουλομένου προσ​αγαγέσθαι τοὺς ἐμπλέοντας· οὐχ ἵνα γὰρ αὐτῷ χάριν ἔχωσιν, ἀλλ’ ἵνα πεί​θωνται τοῖς ὑπ’ αὐτοῦ λεγομένοις, οὕτως εἶπε.
13. Διακήρυξη πίστης στα λόγια του Θεού μέσω του αγγέλου: Πράξ. 27.25.

14. Προαναγγελία μελλοντικών γεγονότων: Πράξ. 27.26. Ιωάννης Χρυσόστο-

μος, Ὑπόμνημα εἰς τὰς Πράξεις τῶν ἀποστόλων, Ὁμιλία 53.2, PG 60.368. 42-50: μετὰ τὸν τοσοῦτον χειμῶνα οὐκ ἐπεμβαίνων αὐτοῖς διαλέγεται, ἀλ​λὰ βουλόμενος κἂν εἰς τὸ μέλλον πιστευθῆναι. Ὅθεν καὶ τὰ γεγενημένα παραλαμβάνει εἰς μαρτυρίαν τῆς τῶν ῥηθησομένων ἀληθείας. Καὶ δύο προλέγει, ὅτι τε εἰς νῆσον ἐκπεσεῖν δεῖ, καὶ ὅτι τὸ μὲν πλοῖον ἀπολεῖται, οἱ δὲ ἐνόντες σωθήσονται (ὅπερ οὐκ ἦν στοχασμοῦ, ἀλλὰ προφητείας), καὶ ὅτι αὐτὸν Καίσαρι δεῖ παραστῆναι.
15. Συνταξιδιώτες 276 άτομα: Πράξ. 27.27. Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα 

εἰς τὰς Πράξεις τῶν ἀποστόλων, Ὁμιλία 53.4, PG 60.372.6-13: Κἂν δέσμιος ᾖ ὁ ἅγιος, τῶν λελυμένων μείζονα ἐργάζεται. Καὶ σκόπει τοῦτο ἐνταῦθα γεγενημένον. Ὁ λελυμένος ἑκατόνταρχος αὐτοῦ ἐδεῖτο τοῦ δεδεμένου· ὁ ἐπιστήμων κυβερνήτης τοῦ μὴ κυβερνήτου ἔχρῃζε, μᾶλλον δὲ τοῦ ὄντως κυβερνήτου. Οὐ γὰρ τοιοῦτον ἐκυβέρνα σκάφος, ἀλλὰ τῆς οἰκουμένης τὴν Ἐκκλησίαν, παρ’ ἐκείνου μαθὼν τοῦ καὶ θαλάσσης Δεσπότου, οὐκ ἀνθρω​πίνῃ τέχνῃ, ἀλλὰ πνευματικῇ σοφίᾳ.
